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Dar, se pare că nu numai. Pentru că un merlot românesc are 
efecte benefi ce pentru sănătate. Sticlele de vin ar putea fi  clasifi ca-
te, de acum înainte, şi în funcţie de efectele benefi ce pentru sănă-

tate, informează un articol apărut 
în cotidianul Financial Times.

La Hertfordshire University, 
cercetătorii au utilizat o tehnolo-
gie de ultimă oră pentru a stabili 
nivelul de resveratrol, o substanţă 
specială găsită în vinul roşu, şi în-
cearcă acum să-i convingă pe co-
mercianţi să scrie acest lucru pe 
etichetele lipite pe sticlele cu vin. 
Potrivit lui Richard Hoffman, 
şeful echipei de cercetători de la 
(Continuare în pag. 6)

Drd. ing. Gh. Moraru

Asociaţia Generală a 
Inginerilor din România, 
prin Filiala Sibiu, a organi-
zat în zilele de 17 – 18 mai 
2007, în cadrul programu-
lui Sibiu 2007 – Capitală 
Europeană a Culturii,  o 
serie de manifestări dedica-
te zborurilor cosmice, por-
nind de la pionieri ai aces-
tora care au avut legături 
cu Sibiul prin naştere sau 
activitate ştiinţifi că desfăşu-
rată în acest oraş. Seria de 
manifestări a reunit organi-
zarea unui simpozion, lan-
sare de carte, vernisarea unei expoziţii şi organizarea unei excursii la 
Mediaş şi Sighişoara. Manifestările au fost organizate în colaborare cu 
Verein Deutscher Ingenieure (VDI), Academia de Ştiinţe Tehnice din 
România (ASTR), Universitatea Lucian Blaga din Sibiu, Biblioteca 
Astra din Sibiu, Muzeul Aviaţiei, Secţia Hermann Oberth din Mediaş, 
Luftfahrts – Museum – Hermann Oberth Feucht, Siebenburgisches 
Museum  Gundelsheim, Siebenburgisch– Sachsische Stiftung München.

 (Continuare în pag. 3)

OPINIA  INGINERILOR  ENERGETICIENI
Guvernul României a supus dezbaterii publice în luna mai 2007 proiectul Strategia energetică a 

României pentru perioada 2007 – 2020, propus de Ministerul Economiei şi Finanţelor.
Un colectiv de specialişti ai Comitetului Naţional Român al Consiliului Mondial al Energiei CNR 

– CME a analizat acest proiect şi a făcut publice rezultatele obţinute, prezentând observaţiile şi pro-
punerile de remediere printr-un înscris intitulat 
Document de poziţie, semnat la Bucureşti în 
mai 2007 de specialiştii CNR – CME.

Colectivul de specialişti consideră că 
proiectul de strategie analizat a fost întocmit 
în grabă, printr-o compilare a unor documente 
similare existente, fără studiile tehnico-econo-
mice suport absolut necesare şi recomandă re-
vizuirea documentului conform cu observaţiile 
făcute pe baza unor studii specifi ce menţionate 
în document. Revizuirea proiectului se poate 
realiza în aproximativ trei luni, având în vedere 
experienţa şi capabilitatea din entităţile existen-
te în sistemul energetic naţional.

Promovarea spre aprobare a proiectului de strategie în forma supusă analizei reprezintă asu-
marea unei responsabilităţi enorme, cu consecinţe nefaste imediate asupra funcţionării sistemului 
energetic naţional.

Din Documentul de poziţie al CNR – CME prezentăm în rezumat principalele observaţii şi propu-
neri de îmbunătăţire.

Documentul de poziţie este structurat pe trei capitole, cu subcapitole.
(Continuare în pag. 3)
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PRIMA  JUMĂTATE  A  ANULUI
Cu toate că, la această dată, nu există 

statistici ofi ciale care să vizeze întreaga pe-
rioadă ianuarie-iunie 2007, atât ceea ce s-a 
publicat până acum, cât şi o serie de estimări 
al căror profesionalism nu poate fi  pus la în-
doială, arată că prima jumătate a acestui an va 
fi  marcată de o creştere economică robustă, 
de cel puţin 6 procente. Chiar dacă va fi  vorba 
despre un ritm ceva mai lent decât în 2006, nu 
poate fi  subapreciat faptul că avem de-a face 
cu continuarea unui proces menit să determi-
ne o reducere semnifi cativă a decalajelor care 
ne despart de nivelul mediu de dezvoltare pe 
ansamblul ţărilor membre ale UE.

Fireşte, o analiză demnă de acest 
nume nu se poate limita la o astfel de con-
statare. Contează enorm ceea ce econo-
miştii numesc „calitatea creşterii“. Este, 
fără îndoială, pozitiv că un factor esenţi-
al îl constituie dinamica investiţiilor (un 
spor de peste 10 procente faţă de anul 
precedent), dar ponderea mare a consu-
mului, fără o acoperire adecvată în creşte-
rea productivităţii muncii, a fost şi este de 
natură a provoca legitime îngrijorări.

Această majorare a consumului care 
nu se bazează pe producţia internă, ci – mai 
ales – pe import a determinat majorarea sub-

stanţială a defi citului de cont curent care, pe 
patru luni (cele mai recente date ofi ciale dis-
ponibile), a depăşit 4,4 miliarde de euro. În 
aceste circumstanţe, datoria externă a ajuns 
la peste 41 miliarde de euro, aproape mai 
mult de o treime din produsul intern brut.

Nu sunt singurele elemente care arată 
că nu avem de-a face cu o creştere economi-
că în întregime sănătoasă. Defi cite impor-
tante se înregistrează şi în comerţul exterior 
şi în domenii de bază ale execuţiei bugetare 
şi în accesarea fondurilor comunitare.

Ar fi  fost de aşteptat ca prima ju-
mătate a anului în care avem statutul de 

membru al UE să fi  determinat un pro-
gres calitativ mult mai evident. Dar dacă 
este să vorbim despre defi cite, atunci – cu 
siguranţă – multe se regăsesc tocmai în 
procesul de integrare europeană a ţării. 
Raportul Comisiei Europene, anunţat 
pentru fi nalul lunii iunie a.c., va con-
semna, neîndoios, acest fapt. Poate va fi  
momentul „trezirii la realitate“, şocul mai 
mult decât necesar pentru a nu mai consu-
ma energiile în dispute politice păguboa-
se şi de a le concentra exclusiv în slujba 
interesului public, sursa prosperităţii în-
tregii societăţi. (T.B.)

DE LA PIONIERII SIBIENI AI RACHETELOR LA TEHNICA 
MODERNĂ ÎN DOMENIU – SIBIU, 17 – 18 MAI 2007

Conferinţa Internaţională 
Petro Gas Tech 2007 (pag. 3)

IN VINO VERITAS...

Salonul Internaţional al Invenţiilor, 
Tehnicilor şi Produselor Noi

Geneva – 2007 
PARTICIPARE MERITUOASĂ A 

CERCETĂRII ROMÂNEŞTI
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(Urmare din pag. 1) 
În cadrul simpozionului au fost evocate, 

pe de o parte, fi gurile antologice ale pionierilor 
sibieni ai rachetelor: Conrad Haas, Johannes 
Wallachus, Valentin Franck von Franckenstein 
şi Hermann Oberth, iar pe de altă parte a fost 
evidenţiată dezvoltarea ulterioară în acest do-
meniu, ajungându-se până în zilele noastre. 
La simpozion au participat cercetători din ţară 
dar şi din străinătate, care au prezentat co-
municări. De remarcat a fost participarea fi i-
cei savantului Hermann Oberth, dna dr. Erna 
Roth-Oberth, domiciliată în Germania, a bi-
ografului savantului, dnul dr. Hans Barth, de 
asemenea domiciliat în Germania, a directoru-
lui Muzeului Zborurilor Spaţiale din Feucht, 
Germania, dl Karlheinz Rohrwild, a dlui dr. 
Cristoph von Braun, nepotul unui alt mare sa-
vant de talie mondială în domeniul construcţiei 
de rachete, dr. Wernher von Braun, reprezen-
tantul Asociaţiei Inginerilor Germani (VDI) la 
această manifestare. A participat, de asemenea, 
fi ul dlui prof. dr. ing. Doru Todericiu – dl dr. 
Alexandru Todericiu – stabilit actualmente 
în Franţa, cel căruia i se datorează repunerea 
în circulaţie a manuscrisului lui Conrad Haas 
privitor la rachete cu mai multe trepte, înce-
pând cu anul 1969. Tot în cadrul simpozio-
nului au prezentat, printre alţii, comunicări: 
prof. dr. ing. Corneliu Berbente, conf. dr. ing. 
Dan Rugescu de la Universitatea Politehnica 
din Bucureşti, cpt. com. conf. dr. ing.Vasile 
Nuţu, de la Academia Tehnică Militară din 
Bucureşti. 

A fost lansată ediţia a doua a cărţii 
Preistoria rachetei moderne. Manuscrisul 
de la Sibiu, carte al cărei autor este prof. dr. 

ing. Doru Todericiu. Manuscrisul a fost re-
descoperit la începutul anilor ’60 ai secolului 
trecut de către profesorul amintit şi publicat 
apoi, dar acesta părăsind România, lucrarea 
a fost arsă de către regimul comunist. 

Expoziţia care a fost vernisată a fost 
dedicată savantului Hermann Oberth, născut 
la Sibiu. Expoziţia a cuprins fotografi i dar 
şi obiecte personale ale savantului. Aceasta 
a fost pregătită în colaborare cu Fundaţia 
Saşilor Transilvăneni 
din München, Muzeul 
T r a n s i l v ă n e a n 
din Gundelsheim 
(Germania) şi Muzeul 
Aviaţiei – Secţia 
Hermann Oberth din 
Mediaş. Locurile de 
derulare a manifestă-
rilor – simpozion, lan-
sare de carte, expoziţie 
– au fost Sala Festivă a 
Bibliotecii Astra şi Aula 
Magna Avram Iancu 
a Universităţii Lucian 
Blaga din Sibiu.    

Excursia a fost organizată pe traseul 
Mediaş – Sighişoara, oraşe legate de evoluţia 
lui Hermann Oberth. La Mediaş a fost vizitat 
Muzeul Aviaţiei – Secţia Hermann Oberth, 
apoi participanţii au fost primiţi de către dl 
Daniel Thellmann, primarul municipiului.

La Sighişoara, participanţii au vizitat 
casa în care familia Oberth a locuit, monu-
mentele ridicate în memoria marelui savant 
şi cetatea istorică medievală.   

La manifestări au fost prezenţi peste 

150 de participanţi din ţară şi străinătate.  
Mass-media centrală şi locală a prezentat pe 
larg informaţii privitoare la derularea mani-
festărilor, precum şi interviuri luate unora 
dintre participanţi. 

Dintre rezultatele obţinute se cuvine a 
fi  consemnate următoarele: 

– evidenţierea faptului că România, 
prin Conrad Haas, are prioritate în domeniul 
rachetelor cu trepte în faţa altora (vezi K. 

Simienowicz, 1650), demonstrând faptul că 
istoria rachetei moderne începe la Sibiu;

– evidenţierea contribuţiilor aduse de 
ceilalţi pionieri sibieni într-ale rachetelor, 
precum Johannes Wallachus sau Valentin 
Franck von Franckenstein;

– evidenţierea contribuţiei hotărâtoare 
a lui Hermann Oberth în realizarea zborului 
extraterestru de către om.

Toate aceste realizări au fost prezen-
tate în cadrul simpozionului, lansării de 

carte, vernisării expoziţiei, excursiei la 
Mediaş şi Sighişoara, manifestări în ca-
drul cărora dnei Erna Roth-Oberth i-a fost 
înmânată Medalia Universităţii Lucian 
Blaga din Sibiu. De asemenea, tot în ca-
drul manifestărilor s-a lansat propune-
rea, susţinută în unanimitate de către cei 
prezenţi, ca savantul de talie mondială 
Hermann Oberth să fi e declarat post-mor-
tem membru de onoare al Academiei de 
Ştiinţe Tehnice din România.

Este de aşteptat ca realizările acestor 
pionieri sibieni ai zborurilor interplane-
tare să fi e cât mai bine cunoscute de către 
contemporani, la fel cum şi contribuţiile 
unora dintre cei de astăzi, precum românul 
Dumitru Prunariu, să rămână vii în memoria 
urmaşilor.  

În încheiere se cuvine a preciza fap-
tul că Expoziţia Hermann Oberth, vernisa-
tă în timpul manifestărilor la Biblioteca 
Astra din Sibiu, urmează să rămână în 
custodia Muzeului Aviaţiei – Secţia Her-
mann Oberth din Mediaş. Aceasta va fi  
prezentată ulterior în diferite locaţii din 
judeţul Sibiu, şi nu numai.

Apoi, că o prezentare a ediţiei a 
doua a cărţii Preistoria rachetei moderne. 
Manuscrisul de la Sibiu, carte al cărei autor 
este prof. dr. ing. Doru Todericiu, urmează a 
fi  făcută şi publicului cititor din Bucureşti, 
în cadrul unei manifestări găzduite de 
Academia Română, la fi nele acestei luni.

Prof. dr. ing. Octavian Bologa,
preşedintele Comitetului de 

organizare al manifestării 

DE LA PIONIERII SIBIENI AI RACHETELOR LA 
TEHNICA MODERNĂ ÎN DOMENIU

MANIFESTĂRI  TEHNICOŞTIINŢIFICE  INTERNAŢIONALEMANIFESTĂRI  TEHNICOŞTIINŢIFICE  INTERNAŢIONALE      

Doamnelor şi domnilor,
Sunt onorat că am prilejul ca în nu-

mele Asociaţiei Generale a Inginerilor din 
România şi al Academiei de Ştiinţe Tehnice 
din România să adresez câteva cuvinte par-
ticipanţilor la acest simpozion ce tratează o 
temă deosebit de importantă, la care participă 
personalităţi de marcă din domeniu.

Oricât ni s-ar părea de ciudat, moderna 
rachetă pe care noi o cunoaştem acum doar 
ca vehicul spaţial sau ca „vector“ de propul-
sie al unor arme sofi sticate cu rază mare de 
acţiune, are în spate o istorie milenară. O 
istorie care vine din antichitate şi chiar din 
mitologie. Vechile poeme hinduse vorbesc 
despre teribilele arme zburătoare aruncate 
în lupte de zei în războaie împotriva demo-
nilor. Civilizaţia chineză a inventat racheta 
în secolele VI – V î.Hr., utilizată iniţial pen-
tru a ridica în aer spectaculoasele focuri de 

artifi cii lansate de sărbătorile de Anul Nou. 
Mai târziu, dotate cu încărcături explozive, 
rachetele erau folosite în lupte pe apă, pe 
uscat şi la asedierea cetăţilor. De la chinezi 
racheta a fost preluată de arabi, care au folo-
sit-o ca o distracţie la lansarea de artifi cii.

Arabii sunt cei care în secolele XI-XII 
au adus-o în Europa medievală, unde la înce-

put a fost utilizată tot la distracţie pentru 
focurile de artifi cii.

După câteva secole, europenii au des-
coperit şi ei posibilitatea folosirii rachetei 
în război ca purtătoare de încărcătură ex-
plozivă. Conrad Haas din Sibiu a fost unul 
dintre cei care au perfecţionat arma care ar 
fi  putut ajunge mai importantă decât artile-
ria propriu-zisă.

Până în anii 1960, specialiştii conside-
rau racheta în trepte inventată de polonezul 
Kozimierz Semionowicz în 1650, dar savan-
tul român Elie Carafoli, care era preşedintele 
Federaţiei Internaţionale de Astronautică, 
a răsturnat defi nitiv această ierarhie la 
Congresul Internaţional de Aeronautică de 
la Madrid. Bazat pe un vechi manuscris afl at 
în arhivele de la Sibiu, studiat şi făcut cu-
noscut de către prof. dr. ing. Doru Todericiu, 
Carafoli a demonstrat că primele rachete 
în trepte au fost construite de sasul Conrad 

Haas la Sibiu în 1529, deci cu peste 120 de ani 
înaintea polonezului. Manuscrisul demonstrea-
ză că sibianul a adus rachetei anumite îmbună-
tăţiri folosite şi acum în domeniile de vârf ale 
tehnicilor militare şi ale celor spaţiale.

Rachetele lui Conrad Haas utilizau un 
combustibil solid şi în lucrarea sa el menţionea-
ză mai multe reţete, printre care şi câteva prelu-
ate de la Ioan Românul, numit în limba vremii 
Johan Wallach, prieten al inventatorului, care 
era proprietarul unei „mori de pulbere“care 
funcţiona la Alba Iulia.

CUVÂNTUL DE SALUT AL 
DLUI DR. ING. MIHAI MIHĂIŢĂ, PREŞEDINTELE AGIR Stimate doamne, stimaţi domni,

Stimate domnule rector, 
Doresc să vă mulţumesc foarte mult 

pentru onoranta distincţie pe care mi-aţi 
acordat-o.

De asemenea, doresc să vă mulţumesc 
foarte mult pentru invitaţia la această confe-
rinţă. Am venit cu plăcere şi, dacă putem să 
contribuim şi noi un pic la succesul conferin-
ţei, este şi pentru noi un prilej de bucurie.

Tatăl meu s-a arătat întotdeauna mân-
dru de saşii transilvăneni, din rândurile căro-
ra se trăgea, nu doar pentru că aceşti oameni 
erau harnici şi sârguincioşi, ci mai ales pen-
tru că ei au format o punte atât de bună între 
culturi. Ei au răspândit cultura românească 
în Vest, mai ales în spaţiul germanofon, şi au 
adus de acolo valori culturale şi civilizatoare 
în patria lor. Transilvania a fost un exemplu 
de toleranţă şi coexistenţă paşnică a diverse 
naţionalităţi, care s-au infl uenţat reciproc, 
putându-şi păstra însă particularitatea şi 
identitatea culturală. Astfel aici s-au pregătit 
unele lucruri care azi se doresc a se obţine 
într-o Europă unită, adică tocmai convieţui-

rea paşnică a tuturor populaţiilor, care în ace-
laşi timp îşi păstrează însă propria cultură.

Când tatăl meu vorbea în faţa conaţio-
nalilor săi, el îşi încheia de obicei prelegerea 
cu fraza: „Şi dacă azi puteţi fi  un pic mândri 
de mine, atunci acest lucru este pentru mine 
probabil cea mai mare mulţumire.“

Că în Transilvania şi de fapt în toată 
România oamenii sunt mândri de el, nu este 
dovedit doar de această conferinţă. Mă gân-
desc şi la titlul de Doctor Honoris Causa al 
Universităţii din Cluj-Napoca, la frumosul 
Muzeu Hermann Oberth în fosta noastră 
casă părintească din Mediaş, la foarte reu-
şitul monument Oberth din Sibiu şi la placa 
memorială de pe casa unde s-a născut, la şco-
lile şi străzile care au fost numite după tatăl 
meu, la numeroase publicaţii despre viaţa şi 
opera sa.

Toate acestea nu îl onorează doar pe 
tatăl meu, ci şi pe toţi aceia care ştiu să pre-
ţuiască realizările sale, care au inaugurat era 
spaţială. Vă mulţumesc mult!

Dr. Erna Roth-Oberth

CUVÂNTUL DOAMNEI DR. ERNA ROTH – OBERTH

Conrad Haas nu a inventat şi perfecţionat 
numai rachete în trepte ci şi lansatoare de ra-
chete, tot el este şi cel care a inventat şi princi-
piul „Aripii Delta“, folosit acum în construirea 
avioanelor supersonice şi a rachetelor cosmice.

Conrad Haas nu a fost singurul repre-
zentant al pleiadei de rachetişti ai Sibiului. 
Amintesc pe Valentin Frank von Frankenstein, 
care a trăit între anii 1643 – 1697 şi a realizat 
câteva tipuri de rachete, ocupându-se mai ales 
de încărcăturile active pe care le-a adaptat unor 
situaţii diverse prezente pe câmpul de luptă.

Mai recente realizări în acest domeniu a 
avut Hermann Oberth, care s-a născut la Sibiu 
în 1894, a copilărit la Sighişoara şi a fost pro-
fesor la Mediaş. A obţinut multe brevete 

pentru invenţii în domeniul rachetelor, iar 
în 1935 a lansat o rachetă experimentală la 
Mediaş. A lucrat în domeniul rachetelor în 
Germania, iar în 1955 a plecat în SUA, unde 
sub conducerea lui Wernher von Braun a par-
ticipat la programul spaţial american.

În 1972 şi în 1974 revine în vizită în 
România, unde s-a bucurat de o preţuire deo-
sebită, dovadă fi ind titlul de Doctor Honoris 
Causa conferit în anul 1972 de Universitatea 
din Cluj-Napoca, al cărei student a fost, şi 
Meritul Ştiinţifi c clasa I acordat  prin decret 
prezidenţial. Savantul a susţinut o conferinţă 
la Academia Română şi a avut numeroase în-
tâlniri cu oameni de ştiinţă din ţară. 

(Continuare în pag. 3)
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Dedicată celor 150 de ani de indus-
trie petrolieră pe plan mondial, care a de-
butat în România (1857), recunoscută ca 
prima ţară din lume înregistrată în statis-
tici cu o producţie de petrol, Conferinţa 
PetroGasTech şi-a desfăşurat lucrările 
la Complexul Expoziţional ROMEXPO 
în zilele de 6 – 7 iunie a.c. Obiectivul 
conferinţei l-a constituit informarea şi 
schimbul de opinii în domeniul strate-
giei, tehnologiei şi aplicării  acestora, 
în special pentru gazele naturale.

La conferinţă au participat repre-
zentanţi ai instituţiilor statului, perso-
nalităţi din industria petrolieră, preşe-
dinţi de companii, directori generali şi 
directori ai departamentelor importante 
din industria de petrol şi gaze din ţară şi 
străinătate, reprezen-
tanţi ai ONG-urilor, 
oameni de ştiinţă, 
membri ai Academiei 
Române, cadre didac-
tice din învăţământul 
superior de speciali-
tate, cercetători din 
institutele de profi l, analişti economici 
din sistemul bancar.

Moderatorii acţiunii au fost dl ing. 
dipl. Ioan Corneliu Dinu, consilier per-
sonal al ministrului economiei şi fi nan-
ţelor; dl Niculae Napoleon Antonescu, 
preşedinte USI România, şi dl dr. ing. 
Ion Purica, cercetător la Academia 
Română. Lucrările s-au desfăşurat în 
patru sesiuni.

Sesiunea I – Politici şi strategii 
de armonizare cu obiectivele europene 
în explorare şi producţie; Sesiunea II 
– Creşterea efi cienţei sectorului explo-
rare şi producţie conform standardelor 
UE; Sesiunea III – Retehnologizarea şi 
modernizarea sectorului de rafi nare şi 

petrochimie şi extinderea reţelelor de 
distribuţie; Sesiunea IV – Obligativitatea 
respectării normelor de protecţie a me-
diului, impediment sau sursă de profi t.

Dl dr. ing. Bogdan Găbudeanu, 
preşedintele Agenţiei Naţionale pentru 
Resurse Minerale, a prezentat în comu-
nicarea sa o serie de informaţii inedite 
despre evoluţia industriei petroliere în 
cei 150 de ani de existenţă în România.

Prin cercetări geologice (prospec-
ţiuni şi explorări) începând din 1857, 
într-un secol şi jumătate au fost descope-
rite 500 de zăcăminte de petrol, ale căror 
rezerve in situ însumează 2900 milioa-
ne tone ţiţei şi 1800 miliarde mc gaze, 
din care s-au exploatat aproximativ 700 
milioane tone ţiţei şi aproximativ 1050 

miliarde mc gaze. Aproximativ 70% din 
rezervele de petrol rămân în zăcăminte 
după ce s-au extras 30% prin tehnologi-
ile existente (presiunea gazelor şi pom-
pe), în momentul de faţă neexistând alte 
tehnologii de extracţie mai efi ciente.

România este o provincie petro-
lieră matură, în care după estimarea 
specialiştilor 80% din resursele petroli-
ere au fost exploatate până în prezent. 
Declinul producţiei petroliere din ulti-
mii ani se poate revigora prin descoperi-
rea unor noi zăcăminte de petrol şi gaze 
şi prin creşterea factorului de recuperare 
secundară la zăcămintele în exploatare 
şi la cele la care s-a sistat producţia, prin 
tehnologii avansate.

Câteva date statistice privind pro-
ducţia de gaze naturale: 1909 – a început 
producţia de gaze naturale; 1913 – a fost 
instalat primul sistem pipeline de transport 
gaze în Europa; 1986 – vârful producţiei 
de gaze 39,4 miliarde mc; 2006 – produc-
ţia curentă a însumat 12 miliarde de mc.

Producţia maximă de petrol din zăcă-
mintele româneşti a fost realizată în 1976, 
când s-au extras 14,7 mil. tone; în anul 
2006 producţia a fost de 5 mil. tone petrol.

Pentru o lungă perioadă de timp, 
România a fost clasifi cată printre prime-
le ţări producătoare de petrol din lume. 
În anul 1935, cu o producţie de 8,4 mil. 
tone, era pe locul 6.

Companiile petroliere care îşi des-
făşoară activitatea pe teritoriul României 
benefi ciază de specialişti de înaltă clasă 
şi de servicii geologice, geofi zice, labora-
toare specializate, foraj de explorare şi ex-
tracţie pentru petrol şi gaze, ingineri spe-
cialişti şi servicii în domeniul petrolier.

Prin poziţia sa geografi că favorabi-
lă, România oferă posibilităţi de tranzit 
prin pipeline al produselor petroliere 
de la Marea Caspică – prin conductele 
Constanţa-Trieste, proiectul pentru pe-
trol numit PEOP şi pentru gaze naturale 
denumit NABUCO, care au fost aproba-
te pentru construire în acest an. 

Cu rezervele existente şi producţia 
realizată, România este şi în prezent ţara 
cea mai importantă producătoare de pe-
trol şi gaze naturale din Europa Centrală 
şi de Est, care prin bogata sa tradiţie în 
domeniul petrolier, prin dezvoltarea ac-
tuală şi proiectele de viitor, precum şi 
prin poziţia la Marea Neagră, reprezintă 
un centru regional de importanţă deose-
bită în Uniunea Europeană.

Mihai Olteneanu

Conferinţa  Internaţională 
PetroGasTech  –  2007

OPINIA  INGINERILOR  ENERGETICIENI

SALOANE  INTERNAŢIONALESALOANE  INTERNAŢIONALE    •    STRATEGIISTRATEGII

(Urmare din pag. 1)
1. Aprecieri calitative asupra 
strategiei
1.1. Obiectivele majore ale strategiei 

energetice a României trebuie să fi e iden-
tice cu cele ale UE; guvernul trebuie să 
îşi asume responsabilitatea deplină pentru 
reducerea dependenţei de importuri; dez-
voltarea competitivităţii energeticii româ-
neşti, a agenţilor economici şi prin creşte-
rea efi cienţei utilizării tuturor formelor de 
energie; dezvoltarea producerii de energie 
electrică din resurse regenerabile şi dez-
voltarea soluţiilor de cogenerare de înaltă 
efi cienţă bazate pe energia termică utilă.

1.2. Proiectul prezentat nu are la bază 
studii de detaliu specifi ce ale sistemului 
energetic naţional. 1.3. Strategia trebuie să 
defi nească clar rolul viitor al statului (acţi-
onar, investitor ş.a.), aceste precizări sunt 

absolut necesare pentru siguranţa energeti-
că. 1.4.  Este necesară determinarea măsu-
rilor de dezvoltare durabilă. 1.5. Strategia 
trebuie să conţină soluţii pentru acoperirea 
cererii crescânde de energie prognozată 
prin dezvoltarea infrastructurii în domeniul 
resurselor primare (cărbuni, gaze naturale, 
hidrocarburi, resurse regenerabile) şi prin 
valorifi carea potenţialului hidroenergetic, 
eolian, solar, biomasă, geotermal etc., mo-
dernizarea instalaţiilor existente şi dezvol-
tarea de noi instalaţii. 1.6. Identifi carea ne-
cesarului de investiţii (programe, proiecte) 
şi a resurselor fi nanciare. 1.7. Un program 
de urgenţă pe termen scurt pentru promo-
varea de unităţi noi, cunoscându-se faptul 
că centralele termoelectrice au durata de 
viaţă expirată. 1.8. Asigurarea cadrului 
legislativ prin revizuirea celui actual.1.9. 
Strategia trebuie să analizeze impactul pri-

vatizării şi restructurării sectorului.1.10. 
Este necesară revizuirea cadrului institu-
ţional. Se propune înfi inţarea Autorităţii 
Naţionale pentru Siguranţa Energetică.

2. Probleme deosebite care pot afec-
ta funcţionarea în siguranţă a Sistemului 
E n e r g e t i c 
Naţional în pre-
zent şi viitor. 2.1. 
Rest ructurarea 
şi privatizarea în 
sectorul produc-
ţiei de electricita-
te. 2.2. Strategia 
de cogenerare nu 
este tratată prac-
tic în proiect. 2.3. 
Modul de apro-
bare a Strategiei 
energetice: având 

caracterul de program pe termen lung, revi-
zuită, trebuie aprobată prin lege/ordonanţă 
de urgenţă, nu prin Hotărâre de Guvern. 
Politicile energetice trebuie să aibă o peri-
oadă de acţiune de 4 ani. Specialiştii susţin 
nevoia unui plan anual de acţiune în do-

meniul energiei.
3. Alte probleme im-

portante. 3.1.Resursele ener-
getice regenerabile (RER). 
3.2. Infrastructura necesa-
ră domeniului energetic. 
3.3. Efi cienţa energetică.

Membrii AGIR, ci-
titorii ziarului Univers 
ingineresc se pot adresa 
pentru detalii, comentarii, 
propuneri la tel. 021/211 
41 55 – 56; internet  www.
cnr-cme.ro

(Urmare din pag. 2)
În anul 1994 a fost deschisă Casa 

Memorială Hermann Oberth în Mediaş, iar 
de curând proprietăţile ce i-au aparţinut au 
fost retrocedate familiei.

Am avut şansa şi plăcerea să călătoresc 
în aceeaşi cursă Paris – Bucureşti cu domnia 
sa în anul 1974. Deşi era în vârstă înaintată, 

avea o ţinută, o prestanţă şi 
un mod de a se comporta 

pe care n-am să le uit niciodată.
Doamnelor şi domnilor,
Eu am fost prezentat că voi ros-

ti un cuvânt de salut, dar n-am putut să 
nu spun şi câteva cuvinte despre aceşti 
oameni geniali ai acestui oraş, omagiaţi 
acum, când Sibiul este Capitala Culturală 
Europeană.

Rolul jucat de aceşti vrednici înaintaşi în 
dezvoltarea culturii şi civilizaţiei omenirii este 
foarte important pentru că şi datorită lor au fost 
posibile realizările omenirii pentru dezvoltarea 
tehnicii şi cucerirea spaţiului interplanetar.

Felicit pentru iniţiativă pe organizatori 
şi pe toţi cei care au înţeles să cuprindă în 
program şi acest simpozion care tratează o 
problemă de cultură tehnică, privind o temă 
aşa de importantă şi actuală.

Mulţumesc colegilor ingineri din 
Germania care au fost alături de noi în organi-
zarea acestui simpozion, dovedind încă o dată 
fructuoasa colaborare dintre AGIR şi VDI.

Urez succes lucrărilor simpozionului, 
care în mod cert va avea un mare ecou în lu-
mea ştiinţei şi tehnicii. 

Vă mulţumesc!

Mihai Mihăiţă

Cuvântul dlui dr. ing. Mihai Mihăiţă

EDUCAŢIA – COMPONENTĂ 
ESENŢIALĂ A POLITICII DE MEDIU

În Ziua Internaţională a Mediului, 5 iunie, 
AGIR a organizat un simpozion având ca subiect 
una dintre problemele majore ale lumii contempo-
rane – mediul.

Au participat cercetători şi cadre didactice de 
la universităţile politehnice din Bucureşti, Craiova, 
Timişoara, Târgovişte, Piteşti, Iaşi, cercetători din 
institute de specialitate.

Moderatorul acţiunii a fost domnul dr. ing. 
Mihai Mihăiţă, preşedintele AGIR, care într-o scur-
tă introducere a prezentat câteva cazuri de degradare 
a mediului înconjurător şi importanţa măsurilor de 
protecţie pentru viitorul omenirii.

Seria comunicărilor a fost deschisă de dl 
Constantin Gh. Balaban, prof. dr. general de brigadă 
(r), vicepreşedinte al Asociaţiei George C.Marshall, 
care a vorbit despre Protecţia mediului – problemă 
majoră a umanităţii la început de secol XXI. Dna 
prof. dr. ing. Magdalena Matei de la Universitatea 
Valahia Târgovişte a abordat trei subiecte: Educaţia 
cetăţenilor, factor esenţial pentru îmbunătăţirea efi -
cienţei energetice şi promovarea surselor regenera-
bile de energie în România; Educaţia consumatori-
lor de energie, componentă esenţială în cadrul noii 
abordări europene integrate politicii energetice, 
schimbări climatice; Educaţia eco-civică, condiţie 
esenţială pentru implementarea unui management 
de mediu integrat pentru mediul urban.

Colectivul de cadre didactice prof. dr. ing. Gh. 
Manolea, conf. dr. ing. Cornelia Aida Bulucea şi conf. 
dr. ing. Niculae Boteanu de la Universitatea Craiova, 
Facultatea de Electromecanică, au susţinut comuni-
cările: AGIR şi educaţia pentru gestionarea deşeuri-
lor de echipamente electrice şi electronice; Depozitele 
ecologice de deşeuri – componentă a arhitecturii 
dezvoltării durabile; Educaţia pentru implementarea 
unui management durabil al deşeurilor.

Dr. ing. Cristina Maria Dabu a vorbit despre 
Educaţia ecologică şi politicile de mediu.

Ing. dipl. Daniela Ciobotaru de la Universitatea 
Politehnica din Timişoara a susţinut două comuni-
cări: Managementul aptitudinilor personale pentru 

(Continuare în pag. 7)
Mihai Olteneanu
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INCDIE ICPE-CA
Senzor de deplasare – medalie de aur
Autori: Mircea Ignat, George Zărnescu

Senzorul inductiv de deplasare prezentat în cadrul 
Salonului de Invenţii de la Geneva a fost folosit şi în cadrul 
unui proiect CEEX, pentru monitorizarea alunecărilor de teren 
din zona Cornu, judeţul Prahova.

În zona aleasă s-au observat alunecări de teren alarman-
te, senzorul fi ind special construit pentru deplasări de ordi-
nul centimetrilor. În fi gura 1 sunt prezentate câteva poze care 
arată clar cele mai semnifi cative alunecări de teren din zona 
monitorizată.

S-a folosit o matrice de picheţi pentru a monitoriza în-
treaga arie. Senzorii inductivi au fost îngropaţi la jumătate de 
metru sub pământ, senzorul inductiv şi fi rele au fost fi xate de 
picheţii respectivi, fi rele au fost îngropate de asemenea, dar 
nu înainte de a fi  aduse cât mai la suprafaţă pentru a facilita 
măsurătoarea.

Ancorarea senzorului de pichet a fost efectuată cu ajutorul 
unui colier care a anulat orice deplasare a corpului sau supor-
tului senzorului. Conexiunile 
(conductoarele) de lungimi 
egale care au fost utilizate 
şi în calibrările de laborator 
sunt cu izolaţie din tefl on, cu 
o bună rezistenţă mecanică şi 
cu o izolaţie ce rezistă la ten-
siuni de străpungere mai mari 
de 2 kV.

Fiind vorba de măsurători pe o suprafaţă relativ mare, 
afl ată în pantă şi pe un teren în majoritatea perioadei de moni-
torizare noroios, a fost impusă necesitatea unui echipament şi 
a unei instrumentaţii cu gabarit şi greutate mici.

Astfel, atât generatorul cât şi puntea de măsură (în ten-
siune) au fost montate într-un bloc de dimensiuni 10 cm x 9 
cm x 6 cm, iar pentru măsurătoarea tensiunii a fost utilizat un 
multimetru electronic, uşor manevrabil.

Pentru a afl a cât de mult s-a deplasat inelul de aluminiu, 
se măsoară tensiunea dintre priza centrală a bobinelor şi co-
nexiunea mediană a punţii pe partea rezistivă, întreaga punte 
rezistiv-inductivă este alimentată de la un generator de frec-
venţă (100÷1000 Hz) special construit pentru aceste măsură-
tori de teren, puntea de rezistenţe se afl ă de asemenea integrată 
în această sursă. Sursa va fi  conectată la cele două capete ale 
bobinelor senzorului.

Senzorul, conform invenţiei (fi g. 3), este alcătuit dintr-o 
carcasă cilindrică (1) cu diametrul între 8-15 mm, de lungi-

me 200-300 mm, din 
material izolant tip PVC, 
necesară pentru protecţia 
la factori externi (umidi-
tate, presiuni mecanice 
accidentale), în interiorul 
căreia se afl ă miezul fero-
magnetic cu o lungime de 
180-280 mm (2), cu dia-
metrul între 2-4 mm, pe 
care se realizează în tre-
imile laterale două înfă-
şurări cu raportul 1:1 (3a, 
3b), distribuite simetric 
pe miez, fi ecare pe o dis-
tanţă de aproximativ 1/8 
din lungimea miezului. 
Miezul se fi xează cu două 

capace cilindrice (4) de susţinere şi 
etanşare, fi xate prin adezivare în capetele carcasei cilin-
drice. Pe exteriorul carcasei cilindrice va glisa cursorul 
de aluminiu (6) cu geometrie cilindrică coaxială şi a cărui 
mişcare de translaţie va modifi ca tensiunea electrică la ieşirea 
înfăşurării primare şi secundare. 
Este ştiut faptul că într-un inel de 
aluminiu se induce un curent de 
sens opus celui din bobină, infl u-
enţa asupra tensiunii din bobină 
fi ind cu atât mai mare cu cât ine-
lul se apropie de centrul bobinei. 
Conexiunile de alimentare sunt 
numerotate cu (5).

În cadrul Salonului de 
Invenţii de la Geneva, senzorul 
a fost premiat cu medalia de aur. Medalia de aur şi diploma 
au fost oferite celor doi inventatori Mircea Ignat şi George 
Zărnescu, cercetători în cadrul INCDIE ICPE-CA.

INCDMF  (Institutul Naţional de 
Cercetare-Dezvoltare pentru 
Mecanică Fină)
Instalaţie şi procedeu pentru verifi carea caracteristi-
cilor tehnice ale traductoarelor de presiune în regim 
tranzitoriu  – medalie de aur
Autori: Valentina Daniela Băjenaru, Diana Mura 
Badea, Dumitru Vlad, Mircea Olaru

Descriere
Invenţia se referă la o instalaţie pentru verifi carea ca-

racteristicilor tehnice ale traductoarelor de presiune în regim 
tranzitoriu ce constă în modul de generare a semnalului treaptă 
de presiune, având un domeniu de presiune reglabil de 0…15 
bar, destinat testării traductoarelor cu o clasă de exactitate de 
maxim 0,4%, prin compararea simultană a caracteristicilor 
traductorului de testat cu traductorul etalon, stocarea şi edita-
rea rezultatelor pe suport de hârtie.

Datorită utilizării computerului în urmărirea determină-
rilor şi procesării rezultatelor, gradul de noutate este ridicat iar 
echipamentul se aliniază standardelor internaţionale cu privire 
la îmbunătăţirea condiţiilor de măsurare şi monitorizare exis-
tente în instalaţiile de automatizare.

Domeniul de utilizare
Echipamentul se adresează producătorilor de traduc-

toare de presiune, 
putând determi-
na caracteristici-
le funcţionale ale 
acestora în regim 
tranzitoriu.

P o t e n ţ i a l i 
utilizatori: socie-
tăţile comerciale 
producătoare de 
aparatură pentru 
măsurarea presiu-
nii în instalaţiile de 
automatizare industriale, precum şi laboratoarele de profi l din 
cadrul unităţilor de cercetare-dezvoltare şi universităţi.

Avantaje
– Creşterea performanţelor traductoarelor de presiune în 

regim tranzitoriu

– Îmbunătăţirea nivelului tehnologic al labo-
ratoarelor aparţinând organizaţiilor şi instituţiilor 
care utilizează acest echipament

 Caracteristici tehnice
– Metoda de testare-verifi care: prin compara-

re directă
– Domeniul de presiune pentru traductoarele 

de verifi cat: 0…10 bar
– Clasa de exactitate a elementului de com-

parare: max. 0,4
– Domeniul de presiuni generate de stand: 

0...15 bar - reglabil
– Temperatura de lucru în mediul ambiant: 5.. 

40 °C
– Mediul de lucru: aer
– Dimensiuni: 650 x 400 x 350 mm
– Greutate: 30 kg
 Impactul social şi economic:
■ Creşterea siguranţei instalaţiilor de auto-

matizare în care se utilizează produsele verifi cate 
cu acest echipament, cu minimum 50% şi prin uti-

lizarea corectă a traductoarelor de presiune;
■ Îmbunătăţirea parametrilor tehnico-funcţionali 

ai traductoarelor de presiune, prin evaluarea corectă a perfor-
manţelor declarate de producător.

 
INCD pentru Microtehnologie – 
IMT Bucureşti
Procedeu de realizare a tranzistorului cu valvă de 
spin – medalie de aur
Autori: Marioara Avram, Anca Angelescu, Irina Kleps

Invenţia se referă la un procedeu de realizare a tranzisto-
rului cu valvă de spin, cu emitor şi colector semiconductor (si-
liciu) şi bază metalică alcătuită din mai multe straturi metalice 
subţiri, alternativ magnetice şi nemagnetice (fi g. 1).

Lumea produselor electronice este în pragul unor schimbări 
majore aduse de introducerea materialelor magnetice în dispozi-
tivele electronice şi apariţia 
unei noi ramuri a microelec-
tronicii, magnetoelectronica. 
Magnetoelectronica este un 
domeniu recent investigat 
şi dezvoltat, care combi-
nă structuri magnetice de 
dimensiuni foarte mici cu 
electronici semiconductoa-
re convenţionale, pentru a 
obţine dispozitive cu funcţi-
onalităţi noi sau optimizate. 
Apariţia acestui domeniu a 
fost impulsionată de descoperirea şi dezvoltarea unor noi ma-

teriale. Deşi au existat de-a lungul timpului multe idei şi 
experimente provocatoare şi stimulative privind transportul 
spinului polarizat, cel mai important impuls în domeniul 
magnetoelectronicii a fost descoperirea magnetorezistenţei 
gigant (GMR) în 1988. Un experiment din 1995 a demonstrat 
principiul funcţionării tranzistorului cu valvă de spin la tem-
peraturi joase, variaţia relativă a semnalului de ieşire fi ind de 
aproximativ 400%. În 1998, în revista Science a fost raporta-
tă realizarea tranzistorului cu valvă de spin care funcţionează 
la temperatura camerei, cu o variaţie relativă a semnalului de 
ieşire de 15% şi câmpuri magnetice de aproximativ 100 mT, 
iar în 1999 a fost raportată realizarea tranzistorului cu valvă 
de spin care funcţionează la temperatura camerei cu variaţii 

relative ale curentului de colector de 300% în prezenţa unor câm-
puri magnetice slabe.

O valvă de spin este în general o structură multis-
trat (GMR) formată din cel puţin trei straturi foarte subţiri, 
de ordinul nanometrilor: un strat este feromagnetic moale 

Salonul Internaţional a
Produselor Noi

Participare merituoasă
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(NiFe), foarte sensibil la câmpuri slabe, altul antiferomagnetic 
(FeMn), insensibil la câmpuri mici şi moderate, iar între ele 
un strat metalic foarte subţire neferomagnetic (Cu). Ca strat 
feromagnetic moale, în cadrul acestei invenţii se foloseşte în 
special permalloy, datorită coefi cienţilor magnetocristalini şi 
magnetostrictivi aproape nuli. Între stratul de permalloy şi cel 
de cupru se depune un strat foarte subţire de cobalt (Co) 
cu dublu scop: interfaţa Co/Cu determină un raport 
magnetorezistiv mare şi, de asemenea, Co acţio-
nează ca o barieră de difuzie. Vectorul magneti-
zaţie al stratului feromagnetic moale de Co este 
fi xat de ultimul plan de spini ai stratului antife-
romagnetic, care îi conferă imunitate la prezenţa 
câmpurilor magnetice mici aplicate în această di-
recţie. Aceasta se traduce prin existenţa unui câmp 
magnetic local efectiv aplicat stratului contactat, de-
terminându-l să fi e complet saturat la câmp magnetic nul. 
Deoarece vectorul magnetizaţie al stratului magnetic moale 
se mişcă aproximativ liber în prezenţa câmpurilor magneti-
ce aplicate, rezistenţa întregii structuri va varia în funcţie de 
câmpul magnetic aplicat. Pentru o valvă de spin singulară 
(inferioară sau superioară) s-au obţinut, în cadrul invenţiei 
propuse, raporturi GMR de 15%, iar pentru o structură duală 

simetrică s-au obţinut raporturi GMR mai mari de 25% Deşi 
tranzistorii cu valvă de spin se realizează folosind bariere de 
tunelare, în cadrul invenţiei au fost alese barierele Schottky 
datorită densităţilor de curenţi de injecţie de electroni foarte 
mari. Acestea sunt necesare deoarece în cazul funcţionării la 
temperatura camerei, deci la curenţi mici de injecţie, curenţii 
reziduali de colector pot depăşi curenţii balistici de transfer. 
Transportul electronilor în direcţie perpendiculară şi creşterea 
exponenţială a drumului liber mediu al electronilor în bază 
permit încorporarea unei valve de spin în baza tranzistorului. 

Structura tranzistorului cu valvă de spin propusă în 
această invenţie se arată în fi gura 2. Pe placheta de Si (100), 
care reprezintă colectorul, se depun straturile metalice foar-
te subţiri magnetice şi nemagnetice, care reprezintă baza. Pe 
placheta de Si (111), care reprezintă emitorul, se realizează 

matrici de emitori cu emisie în câmp, realizaţi aşa cum 
s-a prezentat într-o invenţie propusă de acelaşi colectiv 
(B.I. Nr. 118499/28.06.2006). Această structură are şi 
avantajul unei înălţimi a barierei Schottky între emitor 
şi bază mai mare decât în cazul emitorului realizat pe o 
plachetă de siliciu simplă.

Procedeul de realizare a tranzistorului cu valvă de 
spin, conform invenţiei, include următoarele operaţii 
tehnologice originale:

– Realizarea nanostructurilor magnetice multistrat 
cu raport magnetorezistiv mare şi interfeţe cu număr 
minim de defecte, multistrat care reprezintă baza unui 
tranzistor cu valvă de spin. Baza se realizează pe sub-

strat de siliciu poros (colectorul tranzistorului) şi este alcătuită 
dintr-un multistrat metalic nanostructurat din straturi subţiri 
feromagnetice (FM) alternând cu straturi subţiri neferomag-
netice (NFM), care pot conduce la variaţii foarte mari (10%-
80%) ale rezistenţei lor electrice la aplicarea unui câmp mag-
netic extern (NiFe/Co/Cu80Ag15Au5/Co/NiFe). Grosimea fi -
ecărui strat de metal 
este de 2 – 8 nm.

– Proprietăţile 
de transport ale 
electronilor în mul-
tistraturi ce prezintă 
magnetorezistenţă 
gigant de compo-
ziţie şi arhitectură 
fi xate depind de 
structura interfeţe-
lor, care sunt foarte 
sensibile la condiţi-

ile de depunere. Interfeţele structurilor multistrat pot fi  variate 
fi e prin modifi cări ale condiţiilor de proces, fi e prin adăugarea 
unor cantităţi mici de surfactanţi la depunerea stratului inter-
mediar nemagnetic. 

– Emitorul, o reţea matriceală formată din 3000 de na-
noemitori verticali cu emisie în câmp, se realizează prin coro-

dare cu ioni reactivi (RIE) în doi paşi: mai întâi o corodare 
într-un amestec de CHF3 şi O2 (4%) la puteri RF mari 

(0,5 W/cm2) şi apoi o corodare într-un amestec de 
SF6 şi O2 (23%) la puteri RF mici (0,25 W/cm2). 
Combinaţia emitorilor cu dispozitivele active 
MOSFET (care sunt surse de curent constant în 
regim de saturaţie) este excelentă pentru stabiliza-
rea curentului de emisie. Curentul de emisie creşte 

în acest caz atât datorită curentului generat termic 
în stratul de golire de sub emitori, cât şi datorită cu-

rentului de electroni din stratul de inversie de sub poarta 
MOSFET-ului.

INCD Textile şi Pielărie – Bucureşti
Ţesătură destinată voalurii paraşutei de frânare şi 
procedeu de tratare a acesteia – medalie de aur
Autori: C. Mihai, E. Anghel, A. Ştefan, L. Olteanu

Sistemele de recu-
perare cu ajutorul pa-
raşutelor pot fi  utilizate 
pentru:

A. Lansarea aeria-
nă a personalului, echi-
pamentului şi tehnicii 
militare în faza fi nală a 
transportului la teatrul 
operaţiunilor;

B. Stabilizarea şi frânarea aeronavelor în timpul ope-
raţiunilor militare. 

Încercările efectuate începând cu anul 1923 au dovedit că 
paraşuta este stabilă, se deschide încet şi uniform, produce un 
şoc minim la deschidere, nu împiedică controlabilitatea avionu-
lui, reprezintă un supliment bun al frânelor trenului de aterizare. 
Totuşi, cea mai importantă utilizare a paraşutelor de frânare a 
apărut odată cu construirea avioanelor cu reacţie de 
mare viteză. Încărcarea aripilor avioanelor superso-
nice a avut ca rezultat viteze de aterizare mari şi dis-
tanţe lungi de aterizare, ceea ce a impus găsirea unor 
mijloace pentru reducerea rulajului pe pistă. 

Folosind informaţiile obţinute în Germania, 
Laboratorul de Echipamente al Centrului de 
Cercetări şi Dezvoltări Wright (Marea Britanie) a 
continuat cercetările în domeniul paraşutelor pen-
tru frânarea avioanelor. Numeroasele perfecţionări 
realizate până în prezent au demonstrat efi cienţa şi 
utilitatea paraşutei ca dispozitiv auxiliar pentru re-
ducerea cu 35 – 45% a rulajului la aterizare.

În prezent, stabilizarea unei aeronave de luptă 
se realizează cu ajutorul paraşutei în timpul manevre-
lor periculoase ale acesteia: spin, pierdere de viteză 
(la unghiuri de incidenţă mici), vibraţie a aripilor (la 
viteze foarte mari). Pentru aceste situaţii critice, paraşuta este de-
cuplată şi aeronava are o atitudine normală de zbor. Frânarea se 
realizează în situaţia în care aeronavele se afl ă în timpul zborului, 
sau la aterizare, pentru a reduce distanţa de frânare, dar şi pentru 
a menaja frânele şi roţile. Paraşutele utilizate ca frâne trebuie să 
fi e foarte stabile, deoarece ele nu trebuie să deranjeze controlul 
aeronavei. Ele trebuie să fi e foarte rezistente, dar trebuie să dez-
volte o sarcină de şoc la deschidere redusă. Pe plan mondial sunt 
cunoscute două tipuri de paraşute de frânare, şi anume: 

– pentru frânarea şi controlul aeronavei în timpul zboru-
lui, cunoscută sub numele de paraşută de apropiere;

– pentru frânarea aeronavei la aterizare, cunos-
cută sub denumirea de paraşută de frânare la aterizare. 
Acest tip de paraşută este utilizat, alături de dispoziti-
vele aerodinamice şi mecanice (fl apsuri, frâne aerodi-
namice, spoilere, distrugătoare de portanţă, voleţi de 
bord de atac) pentru frânarea aeronavei în timpul ru-
lajului la aterizare, producând forţa de frânare cea mai 
mare la viteza la care avionul atinge pământul, când 
frânele sunt practic inefi ciente. 

Pe lângă o reducere a distanţei la aterizare, sis-
temul asigură o siguranţă mărită în zbor în condiţii de 
risc (de exemplu, în timpul aterizării cu frâne care nu 

acţionează), în timpul decolărilor nereuşite, în timpul ateriză-
rilor forţate pe piste scurte, pe piste cu gheaţă sau umede.

C. Întârzierea armamentului pentru a da posibilitatea 
avionului să regleze tirul, pentru a stabiliza şi întârzia muniţia 
de artilerie înainte de intrarea în apă, pentru a obţine unghiul 
de impact dorit şi o distribuţie ordonată a schijelor. Paraşutele 
utilizate pentru lansarea bombelor incendiare şi explozive au 
o construcţie mai simplă decât celelalte tipuri şi sunt realizate 
din materiale uşor accesibile.

D. Recuperarea ţintelor, a sistemelor nepilotate, a 
busterelor şi navetelor spaţiale cu sau fără echipaj. Această 
operaţie se realizează cu ajutorul paraşutelor speciale de tip 
MARS (Midair Retrieval System).

E. Decelerarea la aterizare a vehiculelor cu viteză mare, 
a vedetelor rapide şi a navelor. 

Cercetările au stabilit că paraşutele pot fi  utilizate cu suc-
ces la viteze mai mari de 4 Mach, la o altitudine dincolo de 
limitele atmosferei şi la o presiune dinamică de 15.000 psi 
(21,3 kg/m2), putând fi  utilizate la recuperarea busterelor cu o 
masă mai mare de 185 000 pounds ( 83 914 kg ).

În aceste condiţii, abordarea performanţelor de viteză 
obligă la noi direcţii de cercetare, fi indcă nu numai depăşirea 
pragurilor sonice este importantă, ci şi modul cum poate fi  
oprit un bolid de zeci de tone care rulează pe o pistă de ateri-
zare, fi indcă impactul cu solul şi frânarea ridică probleme la 
fel de mari ca şi zborul.

Descriere: Invenţia se referă la o ţesătură destinată 
voalurii paraşutei de frânare la aterizarea aeronavei de tip 
MIG 21 Lancer, realizată din fi re multifi lamentare de polie-

tilentereftalat, cu legatură special concepută pentru aplica-
ţii care impun rezistenţe mari la şoc şi sfâşiere a suportului 
textil, şi la un procedeu de fi nisare a acesteia realizat în 
scopul asigurării stabilităţii dimensionale a produsului fi nit 
şi creşterii rezistenţei la abraziune a acestuia în condiţii re-
ale de utilizare.

Aplicaţii: 
– pentru frânarea aeronavei supersonice în timpul rula-

jului la aterizare, prin acţionare împreună cu dispozitive aero-
dinamice şi mecanice: fl apsuri, frâne aerodinamice, spoilere, 
distrugătoare de portanţă, voleţi de bord de atac.

Avantaje: 
– siguranţă mărită în zbor în condiţii de risc (în tim-

pul aterizării cu frâne care nu acţionează), în timpul de-
colărilor nereuşite, în timpul aterizărilor forţate pe piste 
scurte, în condiţii de siguranţă indiferent de condiţiile 
meteorologice;

– scăderea cheltuielilor cu întreţinerea şi înlocuirea 
dispozitivelor de frânare ale aeronavei; 

– reducerea distanţei de rulare la aterizare cu 10-
15%. 

Benefi ciari: unităţi militare ale Statului Major al 
Forţelor Aeriene

l Invenţiilor, Tehnicilor şi 
i – Geneva, 2007
ă a cercetării româneşti 
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(Urmare din pag. 1)
acea universitate, care a studiat vinurile disponibile pe piaţa 
Marii Britanii, cea mai mare cantitate de resveratrol a fost des-
coperită într-un vin ieftin, un merlot din România.

Potrivit testelor făcute pe şoarecii de laborator, resveratro-
lul reduce riscul de boli cardiovasculare, cancer şi tulburări ne-
urovegetative. Concentraţia de resveratrol variază de la un vin 
roşu la altul în funcţie de soiul strugurilor, de tipul solului şi de 
condiţiile climatice.

Concentraţia mare de resveratrol din vinul roşu se dato-
rează procesului de fermentaţie, prin contactul prelungit dintre 
zeama strugurilor cu pieliţele boabelor de struguri şi sâmburii. 
Aceasta ar putea fi  explicaţia aşa-numitului paradox francez. 
Vinul din podgoriile franceze are un nivel remarcabil de res-
veratrol, astfel că accidentele cardiovasculare sunt mai reduse 
în sudul Franţei, deşi dieta oamenilor de acolo conţine un nivel 
ridicat de grăsimi saturate.

Doamna Rodica Alexandru, profesor la Facultatea de 
Ingineria Alimentelor a Universităţii Dunărea de Jos din Galaţi, 
poate să confi rme că, în urmă cu aproape 30 de ani, profesorii şi 
studenţii de la Secţia fermentative au produs, în pivniţele labo-
rator ale facultăţii, un vin roşu, merlot moldav (Moldavin), care 
se vindea salariaţilor facultăţii, cu recomandarea strictei auten-
ticităţi a reţetei şi a produsului. Este cunoscut faptul că astfel de 
vinuri (roşii) au făcut parte din dietele româneşti recomandate 
persoanelor suferinde de tuberculoză pulmonară, cu rezultate 
benefi ce, care le-au consacrat, fără aportul universitarilor bri-
tanici.

Podgoria de la Dealul Bujorului, care are o foarte strânsă co-
laborare cu specialiştii enologi de la facultatea din Galaţi, produ-
ce vinuri roşii a căror culoare este comparabilă, în primul rând, 
cu culoarea bujorilor ce cresc în mod spontan pe acele meleaguri. 
Inginerii de acolo ştiu să producă vinuri capabile să facă adevărate 
miracole privind sănătatea oamenilor, dar nu ştiu să-şi laude marfa. 
Acolo însă se spune că vinul este laptele bătrânilor!

Dionisos, aşa-zisul zeu al vinului, care s-a născut pe aceste 
meleaguri, i-a învăţat pe localnici să cultive viţa de vie, să pro-
ducă vin şi să se bucure de el. Pentru un brand poate ar fi  util să 
se amintească şi acest lucru. Merlot de România este darul lui 
Dionisos, zeul vinului. Dacă ar afl a britanicii şi nemţii şi... alţii, 
oare am putea produce sufi cient vin pentru toţi?

Filiala AGIR Timiş împreună cu 
Societatea Bănăţeană de Inginerie Seismică 
– AGIR şi AICPS Timişoara au organizat o 
întrunire de lucru în care s-au discutat vul-
nerabilitatea fondului construit în Timişoara 
şi măsurile ce trebuie luate pentru a se evita 
unele dezastre posibile în caz de cutremur.

Subiectul prezintă interes pentru că 
Banatul este a doua zonă seismică din ţară, 
după zona Vrancea, cu importanţă 
din punct de vedere al hazardului şi 
riscului seismic, având în vedere nu-
mărul mare de cutremure de pamânt 
(începând cu anul 1766 – peste 3500 
de cutremure) cu intensităţi macro-
seismice observate de VIII MSK, 
asociate unui număr relativ mare de 
focare.

Cutremurele vrâncene sunt cu-
tremure intermediare, cu adâncimea 
focarului de circa 100 km, cutremu-
re interplăci, cu o durată de 40 – 50 
secunde, cu efecte distrugătoare pe o 
rază mare. 

Cutremurele din Banat sunt la 
fel ca şi cele din Balcani, respec-
tiv Serbia, Bulgaria, Grecia, Turcia, Italia şi 
cu unele zone din România, ca Maramureş, 
Muntenia. Aceste cutremure se caracterizea-
ză prin adâncimi mici ale focarelor, sub 50 
km (mai multe sunt cele între 5 şi 20 km) şi 

prin arie restrânsă de manifestare macrose-
ismică, cutremure intraplacă, cu durata mai 
redusă, respectiv 10 – 20 secunde. Acestea se 
numesc cutremure normale sau crustale. Deşi 
seismele bănăţene nu pot fi  comparate cu cele 
vrâncene ca arie şi pagube, totuşi ele pot fi  
devastatoare pe zone locale.

În Banat sunt multe falii majore, iar una, 
F 4, este la vestul Timişoarei. Pe falii se con-

stată o activitate microseismică frecventă.
Un factor care favorizează dezastrele 

în urma cutremurelor este terenul de funda-
re. Se cunoaşte că terenul relativ omogen, 
argilos, atenuează undele seismice, iar cele 

neomogene îl amplifi că de 2 până la 5 ori. 
Timişoara are părţi de teren cu sensibilitate 
seismică ridicată, depozite sedimentare, alu-
vionare, afânate cu umpluturi, teren nisipos 
sau alternative cu argile şi nisipuri. Seismele 
din Banat, de suprafaţă, dau fenomene de fo-
calizare deosebit de periculoase pe terenurile 
nisipoase.

Afară de cele enumerate mai sus, 
Timişoara, în special în zona centrală, are 
multe clădiri vechi, care pot să producă 
surprize chiar şi fără cutremur.

Ţinând cont de importanţa temei, 
au fost invitaţi şi au participat, pe de 
o parte, conducerea administrativă lo-
cală, respectiv primarul municipiului 
Timişoara, domnul dr. ing. Gheorghe 
Ciuhandu, arhitectul şef Sorin Ciurariu, 
şef serviciu dezvoltare locală şi integrare 
europeană arh. Aurelia Junie şi alţi spe-
cialişti în domeniu. Trebuie să remarcăm 
că avem în Timişoara specialişti de va-
loare recunoscuţi internaţional în dome-
niul temei pusă în discuţie. Este vorba 
de: prof. dr. ing. Victor Gioncu, preşe-
dintele Societăţii Bănăţene de Inginerie 

Seismică – AGIR Timiş, o personalitate cu 
mare prestigiu internaţional, profesor invitat 
la universităţi din Anglia, Belgia, Brazilia, 
Germania, Italia, Japonia; prof. dr. ing. Dan 
Dubină, vicepreşedinte al Filialei AGIR 

Timiş, preşedinte al Convenţiei Europene 
de Construcţii Metalice, Fellow Member al 
Asociaţiei Inginerilor Structurişti din Marea 
Britanie; prof. dr. ing. Marin Marin, direc-
torul INCERC – Filiala Timişoara, care a 
efectuat cercetări laborioase privind terenu-
rile de fundare din municipiul Timişoara, şi 
alţi specialişti care au efectuat mai mulţi ani 
cercetări în domeniu.

Din partea Inspectoratului în Con-
strucţii a participat inspectorul şef teritorial 
doamna ing. dipl. Vergina Popescu.

Problema se discută de mai mulţi ani, 
dar mereu nu au fost fonduri. Acum a fost 
discutată mai concret, în ideea că ar fi  posibil 
să se apeleze la fondurile structurale. Pentru 
analiza fondului construit în vederea experti-
zării s-a convenit să se apeleze la studenţii de 
la Facultatea de Construcţii şi Facultatea de 
Arhitectură. 

S-a pus problema cine să preia conduce-
rea întregii activităţi: Primăria, Universitatea 
Politehnica din Timişoara, INCERC-ul sau 
Inspectoratul în Construcţii. Conducerea 
întregii activităţi a fost preluată de dna ing. 
dipl. Vergina Popescu, inspector şef teritorial 
la Inspectoratul în Construcţii.

Ing. dipl. Viorica Bălan,
secretar Filiala AGIR Timiş

  CONFERINŢE    CONFERINŢE  •  SIMPOZIOANE    SIMPOZIOANE  •    ATELIERE  DE  LUCRU    ATELIERE  DE  LUCRU            
EVALUAREA VULNERABILITĂŢII FONDULUI CONSTRUIT ÎN TIMIŞOARA

(Urmare din nr. trecut)
Profesorul DUMITRU ION MANGERON 

(1906 – 1991) a predat cursurile de Mecanică şi 
Matematici speciale.

Om de ştiinţă emerit, savant de renume inter-
naţional, cunoscător a 13 limbi, a fost membru activ 
sau de onoare în peste 25 de societăţi, academii de 
matematică, mecanică, aerodinamică şi astronautică 
din Anglia, Austria, Canada, Franţa, Elveţia, India, 
Japonia, Germania, SUA, Suedia, URSS etc.

A fost invitat de numeroase universităţi din 
lume să ţină cursuri sau conferinţe de specialitate 
orientate în jurul celor mai importante rezultate ale 
studiilor sale, efectuate în domeniile mecanicii teo-
retice şi aplicate, ori în câmpul matematicii.

Profesorul Dumitru Ion Mangeron este pă-
rintele unor ecuaţii, creatorul unor abstracţiuni cu 
aplicaţii practice. Ecuaţiile polivibrante descope-
rite de Mangeron au fost numite de savanţi din 
Canada, Franţa, China, Japonia, SUA etc. ca „ecu-
aţii Mangeron“. Americanii de la 
General Motors le-au folosit pentru 
proiectarea automată a suprafeţelor 
de formă oarecare, cum ar fi  carose-
riile de automobil.

A realizat şi lucrări de mecani-
că pură şi aplicată, în câmpul teoriei 
mecanismelor şi maşinilor, cristali-
zate în teoria şi practica acceleraţi-
ilor reduse. 

Teoria acceleraţiilor reduse ex-
primată în „ecuaţiile Mangeron” avea 
să fi e utilizată în acţiunea de pregă-
tire a zborurilor spaţiale. A fost invi-
tat de Academia de Ştiinţe a Uniunii 
Sovietice să susţină o serie de con-
ferinţe pe această temă. Profesorul 
Mangeron arăta că „până la zborurile 
cosmice, omul n-a fost obligat să-şi 
pună problema variaţiilor bruşte de acceleraţie, ci nu-
mai a variaţiilor de viteză”.

A elaborat teoria sistemelor cu structură com-
plexă şi în anul 1956, la cel de al 4-lea Congres al 
matematicienilor români, arăta că a reuşit să elabore-
ze o teorie matematică unitară, legând toate cele trei 
fenomene fi zice fundamentale (potenţialul, propaga-
rea căldurii şi a undelor).

Matematica legată de practică a rezolvat pro-
blema prin ecuaţiile denumite tot „Mangeron”, în 
care se includ între altele fenomenele de întârziere, 
de ereditate etc.

În zona Moldovei, actualmente mai sunt in-
stituţii de învăţământ tehnic superior în localităţile 
Bacău, Galaţi, Piatra Neamţ, Suceava.

În Muntenia, în august 1818, Gheorghe Lazăr 
întemeia în Bucureşti Şcoala Tehnică Superioară 
pentru Ingineri Hotarnici, cu predarea în limba ro-
mână, la mănăstirea Sfântu Sava, pe baza deciziei 
lui Vodă Caragea.

Domnitorul Vodă Caragea a decis înfi inţa-
rea Şcolii de la Sf. Sava pe baza raportului boieri-
lor Constantin Bălăceanu, Grigore Ghica, Iancu 
Golescu, însufl eţiţi de frământările lui Gheorghe 
Lazăr de a pune bazele unui învăţământ tehnic supe-
rior în limba română.

Astfel, Ion Heliade Rădulescu preciza despre 
una dintre întâlnirile lui Gheorghe Lazăr cu boie-
rul Constantin Bălăceanu. Gheorghe Lazăr insufl a 
acestui român încredinţarea că se pot învăţa ştiin-
ţele în limba patriei. În acelaşi timp, datorită fap-
tului că Gheorghe Lazăr a şi efectuat ridicarea to-

pografi că a uneia din moşiile 
lui, prezentând un plan mai 
corect decât al unui neamţ, 
a răspândit vestea ca iuţeala 
fulgerului. Aceasta a făcut 
ca boierii să aprecieze încă 
o dată capacitatea intelectu-
ală a inginerului Gheorghe 
Lazăr, care a devenit o fi gură 
respectată şi care putea vorbi 
cu mai multă autoritate des-
pre întemeierea unei şcoli, 
în care ştiinţele pot fi  învă-
ţate româneşte. Acest adevăr 
este confi rmat şi de acelaşi 
mare ban Bălăceanu, când, 
cu prilejul unei alte întâlniri 
cu Gheorghe Lazăr, i-a zis: 
„Inginerie vrem noi, dască-

le, să ne măsoare băieţii moşiile şi de inginerie 
apucă-te să-i înveţi.“

Şcoala a început într-adevăr în august 1818, în 
localul mănăstirii Sf. Sava. În programul de învăţă-
mânt a fi gurat şi geodezia sau ingineria câmpului. 
Gheorghe Lazăr a făcut cu elevii săi şi ridicări de 
planuri.

În anul 1821 şcoala a fost închisă urmare eveni-
mentelor revoluţiei lui Tudor Vladimirescu.

(Continuare în nr. viitor)

Ing. dipl. Vasile Popovici

IN VINO VERITAS...
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LANSARE DE CARTE

ENERGIA VIITORULUI

REUNIUNEA CONSILIULUI 
PERMANENT AL ASOCIAŢIILOR 

NAŢIONALE ALE INGINERILOR DIN 
SUD-ESTUL EUROPEI – COPISEE

COPISEE, fondat în anul 1971, la Atena, de asociaţii inginereşti 
din Bulgaria, Cipru, Grecia, Iugoslavia, România şi Turcia, şi-a între-
rupt activitatea cu ocazia evenimentelor de la sfârşitul anului 1989.

Începând cu anul 1998, AGIR a propus organizaţiilor in-
ginereşti din ţările de mai sus şi celor din Slovenia şi Republica 
Moldova reluarea activităţii acestui Consiliu pe noi baze şi a propus 
un nou statut. S-au făcut multe diligenţe în sensul întăririi colaboră-
rii în zona sud-est-europeană şi în perspectiva integrării în Uniunea 
Europeană şi participării la proiecte de interes regional.

Anul trecut, la Atena a avut loc prima discuţie la care au parti-
cipat reprezentanţi ai organizaţiilor inginereşti din Bulgaria, Cipru, 
Grecia, România, Serbia 
şi Slovenia şi s-a sta-
bilit reluarea activităţii 
COPISEE şi organizarea 
următoarei reuniuni la 
Bucureşti. 

Pe data de 11 iunie 
2007, la Bucureşti, s-a 
căzut de acord asupra 
statutului, s-a propus ca 
secretariatul Consiliului 
să fi e permanent în 
Grecia, unde să se organizeze şi prima Adunare generală, s-a făcut 
un schimb de păreri asupra posibilităţilor de participare la proiecte 
de interes regional şi transfrontalier a asociaţiilor inginereşti din 
această zonă. 

S-a propus ca Adunarea generală de aprobare a statutului COPISEE, 
de alegere a preşedintelui Consiliului şi a membrilor Comitetului exe-
cutiv să aibă loc în Grecia, în luna martie sau aprilie 2008.

În perioada 30 mai – 2 iu-
nie 2007 a fost organizată la 
Timişoara o expoziţie cu tema 
Energia viitorului, expoziţie inter-
naţională de energii neconvenţio-
nale şi convenţionale. Organizator 
a fost Direcţia de Expoziţii şi 
Târguri din cadrul Camerei de 
Comerţ, Industrie şi Agricultură 
Timişoara.

Atât la organizare cât şi în 
desfăşurarea acţiunii şi-a adus 
contribuţia şi Filiala AGIR Timiş.

La expoziţie au participat 
peste 40 de fi rme de profi l din 
România, Austria, Germania, 
Italia şi Ungaria.

Au fost expuse tehnologii şi 
utilaje noi în domeniu, respectiv 
panouri fotovoltaice, turbine de 
vânt, panouri solare, sisteme de 
încălzire geotermală, acumulatori 
de energie termică solară, micro-
hidroagregate, sisteme de încălzi-
re prin pardoseală, cazane de con-
densaţie cu emisii reduse de noxe, 
biocombustibili şi altele.

Expoziţia a avut şi un pro-
gram conex, cu teme interesante.

Filiala AGIR 
Timiş a organizat, 
în colaborare cu 
Academia de Ştiinţe 
Agricole şi Silvice 
– Filiala Timişoara, 
U n i v e r s i t a t e a 
Politehnica din 
Timişoara (Facultatea 
de Chimie Industrială 
şi Ingineria Mediului, 
Facultatea de 
Mecanică şi Facultatea de 
Hidrotehnică), Universitatea 
de Ştiinţe Agricole şi Medicină 
Veterinară a Banatului din 
Timişoara şi Universitatea Ioan 
Slavici Timişoara, un simpozion 
cu tema Biocombustibili – resurse 
şi tehnologii. Au fost prezentate 
14 comunicări care s-au referit 
la materiile prime utilizate pen-
tru fabricarea biocombustibililor, 
tehnologii şi utilaje pentru fabri-
carea bioetanolului, biodieselului 
şi biogazului. 

S-au prezentat cercetări pen-
tru utilizarea unor noi materii pri-
me în afara cerealelor, tehnologii 

şi utilaje pentru producerea şi uti-
lizarea combustibililor alternativi 
în condiţii rentabile.

În urma referatelor prezen-
tate, a discuţiilor purtate şi a 
exponatelor din cadrul expozi-
ţiei, se impune ca Filiala AGIR 
Timiş să organizeze mai multe 
acţiuni pentru unirea eforturilor 
şi cunoştinţelor specialiştilor în 
domeniu.

Este vorba de acţiuni inter-
disciplinare care au mai fost orga-
nizate, cu succes, de Filiala AGIR 
Timiş.

Ing. dipl. Viorica Bălan,
secretar Filiala AGIR Timiş 

EDUCAŢIA – COMPONENTĂ ESENŢIALĂ A POLITICII DE MEDIU

PULS  AGIR  PULS  AGIR  •  PULS  AGIR   PULS  AGIR  •  PULS  AGIR   PULS  AGIR  •  PULS  AGIR   PULS  AGIR  •  PULS  AGIR PULS  AGIR  
ZILELE ACADEMICE TIMIŞENE

Ediţia a X-a, Timişoara, 24 – 25 mai 2007
Simpozionul Infrastructuri efi ciente 

pentru transporturi terestre
Desfăşurat sub egida 

Comisiei infrastructuri pentru 
transporturi din cadrul Filialei 
Timişoara a Academiei Române 
şi în organizarea Asociaţiei 
Profesionale de Drumuri şi Poduri 
din România, Filiala Banat, sim-
pozionul a prilejuit elaborarea a 54 
de comunicări tematice publicate 
într-un remarcabil volum de 416 
pagini prin grija dlui prof. univ. 
dr. ing. Florin Belc şi a dlui drd. 
ing. asist. Ciprian Costescu, am-
bii de la Facultatea de Construcţii 
a Universităţii Politehnica din 
Timişoara.

Apărut în condiţii grafi ce 
excelente, asigurate de Editura 
Solness Timişoara şi de SC URC 
Xedos SRL Timişoara şi cu spriji-
nul generos a 42 de sponsori, vo-

lumul a fost acreditat cu cod ISBN 
978-973-729-101-1, constituind o 
bogată sursă de informaţii asupra 
problemelor actuale ale infrastruc-
turii căilor de comunicaţie terestre 
în perspectiva armonizării lor cu 
cerinţele Uniunii Europene.

Lucrările simpozionului au 
abordat multiple aspecte ale tema-
ticii propuse, şi anume: mixturi 
asfaltice, reabilitarea şi întreţine-
rea drumurilor, stabilizarea tere-
nurilor, dinamica trafi cului rutier, 
semnalizare şi siguranţă rutieră, 
aderenţa suprafeţei de rulare, mo-
dernizări, reabilitări şi tendinţe în 
construcţia de poduri şi pasarele, 
probleme ale terasamentelor şi că-
ilor ferate, încercări de oţel beton 
şi structuri, protecţia mediului, 
studii de caz etc.

Simpozionul a fost găzduit 
de moderna sală Europa a clădi-
rii noi a Centrului Regional de 
Afaceri Timişoara, iar în continu-
are discuţiile de specialitate s-au 
purtat la cocktailul oferit de orga-
nizatori şi sponsori la restaurantul 
hotelului Boavista.

Ţinut în cadrul ediţiei a X-a a 
Zilelor Academice Timişene, sim-
pozionul a fost onorat de partici-
parea unor reputaţi specialişti din 
învăţământul superior, proiectare 
şi cercetare precum şi exploatare 
a căilor de comunicaţie terestre, 
care în fi nal au apreciat că simpo-
zionul şi-a atins cu succes obiecti-
vele propuse.

Ing. dipl. N. Fântânaru,
Filiala AGIR Timiş

(Urmare din pag. 3)
gestionarea cât mai corectă a poli-
ticii de mediu, utilizând jocuri tes-
te şi Sistem de transport în comun 
total nepoluant pentru păstrarea 
unui mediu urban curat.

Prof. dr. ing. Carmen 
Papadopol, UPB, Catedra termo-
tehnică, maşini termice şi frigori-
fi ce, şi dr. ing. Petre Răducanu au 
vorbit despre Noua şi vechea com-
ponentă a ecologiei – educaţia.

Prof. dr. ing. Ion Scurtu şi 
conf. dr. ing. Alexandrina Sârbu 
de la Universitatea Constantin 
Brâncoveanu din Piteşti au prezen-

tat Promovarea educaţiei ecologi-
ce în curricula universitară econo-
mică a Universităţii „Constantin 
Brâncoveanu“.

Prof. dr. Marta-Christina Suciu, 
Academia de Studii Economice 
Bucureşti, şi ing. dipl. Nicolae 
Suciu, SIMTEX, au prezentat 
Investiţia în activele intangibile şi 
investiţia în educaţie – componente 
esenţiale ale politicii de mediu.

Prof. dr. ing. Alexandru 
Chisacof, UPB, Catedra termoteh-
nică, maşini termice şi frigorifi ce, 
a prezentat Rolul ştiinţelor termice 
în analiza mediului ambiant.

Dr. ing.Constantin Nicolescu, 
Institutul de Cercetări pentru 
Hidraulică şi Pneumatică, a pre-
zentat Hidroamelioraţiile – mijloc 
tehnic de corectare a mediului.

Prof. dr. ing. Victor Zubcu, 
Universitatea Tehnică Gheorghe 
Asachi Iaşi, Catedra de maşini 
termice, a prezentat Maşinile 
termice – poluatori activi ai me-
diului.

Pe marginea comunicărilor au 
avut loc dezbateri de înaltă ţinută 
academică.

Lucrările vor fi  publicate în 
Buletinul AGIR.

Societatea Inginerilor din Domeniul Gazelor Naturale Sibiu a 
organizat, în colaborare cu Primăria Mediaş, Asociaţia St. L. Roth 
Mediaş, Asociaţia Culturală Mediaşul Nostru, lansarea cărţii intitu-
late Constantin Ioan Motăş – o viaţă de luptă, odată cu inaugurarea 
noului sediu al Bibliotecii Municipale Mediaş.

La manifesta-
rea organizată au par-
ticipat preşedintele 
Consiliului Judeţean 
Sibiu, primarul muni-
cipiului Mediaş, pre-
şedintele Comitetului 
Român pentru Istoria 
şi Filozofi a Ştiinţei 
şi Tehnicii din cadrul 
Academiei Române, 

Filiala Braşov, directorul Direcţiei de Cultură a Judeţului Sibiu, 
nepoţii dlui Constantin Ioan Motăş, reprezentanţi ai universităţilor 
Transilvania Braşov şi Lucian Blaga Sibiu, angajaţi ai societăţilor 
ROMGAZ, TRANSGAZ, E-ON GAZ ROMÂNIA etc.

Cu această ocazie s-au realizat (multiplicat) 110 lucrări color, fi e-
care având 250 de pagini, care au fost distribuite gratuit participanţilor.

Dr. ing. Dumitru Chisaliţă,
preşedinte SIDGN Sibiu

Plot Plan, S.L., companie cu capital integral spaniol, 
specializată în realizarea de proiecte tehnice şi consiliere în do-
meniul construcţiilor industriale, doreşte stabilirea de relaţii de 
colaborare tehnică şi comercială cu companii sau ingineri de 
acelaşi profi l, în vederea participării la executarea proiectelor 
clienţilor noştri spanioli în România.

Contact: internacional@plotplan.eu 
Tel. 0034/977 23 01 52 Fax. 0034/977 21 89 46

*
AGIR organizează CURSURI DE CALIFICARE pentru 

meseriile de TELEFONIST şi ELECTRONIST REŢELE 
DE TELECOMUNICAŢII. 

Informaţii privind condiţiile de participare puteţi obţine 
de la domnul Adrian Moraru, tel. 0728 685 306.

EVENIMENTE  AGIR • EVENIMENTE  AGIR
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(Din volumul Antologia epigramei 
româneşti, Editura Premier, Ploieşti, 2004)    

270 mil. euro; pentru foraje de extracţie 
se vor investi 160 mil. euro. Se vor mări 
capacităţile de acumulare subterană a ga-
zelor naturale şi se vor dezvolta capacită-
ţile existente; pentru aceste lucrări se vor 
investi 500 mil. euro. Pentru reabilitarea 
sistemului naţional de transport gaze na-
turale se vor investi 300 mil. euro. Pentru 
reabilitarea serviciilor de distribuţie a ga-
zelor naturale se prevede o investiţie de 
cca 25 milioane USD/an.

Pentru producţia de energie electrică 
la cele trei complexe energetice pe lignit, 
în perioada 2007 – 2010, pentru protecţia 
mediului şi diverse modernizări se vor in-
vesti: la Işalniţa-Craiova, 570 mil. euro; 
la Rovinari, 705 mil. euro; la Turceni, 
760 mil. euro. Pentru unităţile 3-4 CNE 
Cernavodă se vor investi 2,4 mld. euro.

Pentru resurse regenerabile, nece-
sarul investiţiei este estimat la  15oo mil. 
euro pentru perioada 2006-2015.

Până în anul 2015 se prevede o creş-
tere de 70 – 80% a producţiei de energie 
electrică faţă de acest an.

La această secţiune au mai luat cu-
vântul: Benoit Blarel, Banca Mondială; 
Şerban Ghinescu, Banca Europeană pentru 
Reconstrucţie şi Dezvoltare; Onno Simons, 

Delegaţia Comisiei 
Europene; Horia Irimia, 
Ministerul Dezvoltării, 
Lucrărilor Publice şi 
Locuinţelor.

La Secţiunea II 
– Creditare şi pieţe de ca-
pital – au prezentat comu-
nicări:  Şerban Ghinescu, 
BERD România, Finan-
ţarea proiectelor în 
domeniul energetic; 
Bogdan Tănăsescu, BCR, 
Posibilităţi de cofi nanţare 
prin BCR a proiectelor de 
efi cienţă energetică; Nigel 
Robinson, ING Corporate 
Financa, London, UK, 
Finanţarea companiilor 
de generare de electricita-
te într-o piaţă liberalizată; 
Bogdan Luminariu, Energy 
Services Group, Contractul 
de performanţă energetică – factor de pro-
gres pentru economia românească postin-
tegrare; Răzvan Purdilă, Transelectrica, 
Finanţarea prin piaţa de capital.

În programul conferinţei, un moment 
important l-a constituit Bursa de contac-

te în domeniul energiei, un concept efi ci-
ent pentru promovarea cooperării şi dez-
voltării relaţiilor economice şi comerciale 
între companiile din industria energetică, 
investitori şi fi nanţatori.

Mihai Olteneanu

Conferinţa de informare şi dezbatere pri-
vind fi nanţarea şi alocarea resurselor fi nanciare 
pentru sectorul energetic, organizată de Comitetul 
Naţional Român al Consiliului Mondial al Energiei 
(CNR-CME) cu sprijinul Ministerului Economiei 
şi Finanţelor, a avut loc în ziua de 31 mai a.c. la 
Bucureşti. 

Conferinţa s-a desfăşurat în două secţiuni.
În Secţiunea I au fost prezentate: Programele 

naţionale de fi nanţare; Poziţia şi experienţa instituţi-
ilor de fi nanţare; Finanţarea proiectelor de reabilita-
re termică a clădirilor.

Moderatorul conferinţei, dl Iulian Iancu, a ară-
tat în deschiderea lucrărilor că este necesară o nouă 
abordare a problemelor energetice de către toate ţă-
rile lumii, pentru a face faţă unei creşteri a consu-
mului de energie în următorii ani cu 8o-82%. Aceste 
probleme trebuie să preocupe atât guvernele, cât şi 
societatea civilă.

Prima comunicare a fost susţinută de dl Varujan 
Vosganian, ministrul ecomomiei şi fi nanţelor, de la 
care reţinem că sectorul energetic este cel mai dinamic 
din punct de vedere investiţional din România, în care 
până în anul 2020 se vor investi 30 miliarde de euro. 

Pentru a satisface cerinţele de consum, a pre-
zentat o serie de obiective ale investiţiilor. Astfel, 
pentru cercetări geologice de gaze naturale până în 
2010 se vor efectua 10 km de prospecţiuni seismice 
şi 50 km de foraj de cercetare, se vor investi astfel 

Expoziţia internaţională de amenajări 
interioare, materiale de fi nisaj, acoperiri 
murale şi pardoseli, uşi şi ferestre, tâmplă-
rie şi vitraje, decoraţiuni, corpuri de ilumi-
nat, afl ată la cea de a XIV-a ediţie, sub titlul 
Construct Expo Ambient, a benefi ciat de 
prezenţa a peste 700 de fi rme din 17 ţări.

Tematica expoziţiei, foarte diversifi -
cată, a adus publicului interesat şi oame-
nilor de afaceri o serie de noutăţi cu ajuto-
rul cărora benefi ciarii de construcţii îşi pot 
moderniza confortul existent. Prezentăm 
câteva exemple.

Corpuri de iluminat cu LED-uri: 
proiectoare pentru iluminatul ornamen-
tal de exterior – wall washer şi sub-
mersibil, folosit şi sub apă, cu consum 
redus de energie, durată de viaţă foarte 
mare, peste 50.000 ore. Avantaje LED: 
11 ani de funcţionare continuă; consum 
redus de energie; fără radiaţii; uşurin-
ţă şi siguranţă în exploatare; aprindere 
instantanee fără pâlpâire; combinaţii de 
culori în acelaşi corp de iluminat.

Corpuri de iluminat cu lămpi şi 
surse de ultimă generaţie T5, de dimen-
siuni reduse, design deosebit, montaj rapid, 
grad de protecţie ridicat.

Echipamente de iluminat şi semnali-
zat pentru siguranţa circulaţiei: semafoare 
cu numărător S1TL şi S2TL (afi şare elec-
tronică a timpului), cu diametrul de 300 
mm şi ecrane de contrast, care se montea-
ză pe stâlp în semaforul existent, ca mo-
dul suplimentar plasat la partea superioa-
ră, deasupra culorii roşii.

Corpuri pentru iluminat industrial 
folosite în medii speciale, protejate la praf 
şi umezeală ( FIPA,FIPRA).

Produs pentru promovarea şi vânzarea 
produselor, Programul de calcul interactiv 
DiaLux, folosit pentru vizualizarea şi calcu-

larea sistemelor de iluminat interior şi exte-
rior, ce foloseşte baza de date a fi ecărui pro-
ducător şi rezolvă problemele de proiectare 
şi de design (S.C. Elba S.A. Timişoara).

Spumă poliuretanică monocompo-
nentă de volum MAXIFOAM 825 ml, 
(Den Braven România), aplicabilă cu 
pistolul, pentru montaj şi izolaţii termice 
şi fonice profesionale în construcţii şi in-
dustrie, la montarea uşilor şi ferestrelor în 
pereţi, umplerea golurilor în construcţii. 
Excelentă aderenţă pe majoritatea mate-
rialelor de beton, cărămidă, lemn, metal, 

aluminiu, PVC dur, polistiren. Capacitate 
de expandare: un tub de 825 ml produce 
între 50 – 70 litri de spumă expandată, cu 
densitatea de 11- 16 grame/litru, în funcţie 
de tipul aplicaţiei (în rost – montaj de uşi 
şi ferestre; liber – umplere goluri), tempe-
ratura şi umiditatea relativă a mediului şi 
suprafaţa pe care se aplică. Temperatura 
de utilizare între + 5oC şi + 35oC (– 15oC 
şi +35oC pentru Maxifoam winter). 
Temperatura de rezistenţă după întărire 
– 40oC la + 90oC (pentru perioade scurte 
de timp rezistă până la + 140oC ).

Plăci policarbonat celular marca 
CARBOPLAK, produs unic pe piaţa ro-
mânească de la Anticorosiv S.A., primul 

producător român. Proprietăţile optice, 
termice şi rezistenţa la impact fac posi-
bilă utilizarea acestora într-o serie largă 
de aplicaţii industriale şi civile, de tip 
acoperiri şi închideri transparente şi fle-
xibile. Plăcile Carboplak sunt protejate 
la ultraviolete (UV) pe o faţă, ceea ce 
asigură pe termen lung calităţi optice 
deosebite în condiţiile expunerii la radi-
aţii UV şi intemperii. Structura tip mul-
tiwall conferă proprietăţi termoizolante 
ridicate, iar utilizarea lor face posibilă 
creşterea eficienţei energetice a con-

strucţiilor, eficienţă termică mai mare 
cu 40% decât sticla. Alte proprietăţi: 
grad de inflamabilitate redus, menţi-
nerea stabilităţii la temperaturi ridi-
cate, instalare uşoară şi rapidă, pot fi 
tăiate in situ şi se pot curba la rece, 
nu se rup sau se sparg în timpul in-
stalării, mai uşoare decât sticla de 10 
ori şi de 250 de ori mai rezistente la 
impact decât sticla. Se produc pe o 
linie de producţie având o capacitate 
de 450 kg/oră, ce are în componen-
ţă echipamente de ultimă generaţie, 

care asigură obţinerea unor produse di-
versificate pentru piaţa maselor plastice 
în continuă dezvoltare.

Controlul locuinţei prin sistemul 
„fără fi r“, HOME MANAGER – o conso-
lă inteligentă montată în perete, prin care 
se controlează regimul de iluminat şi în-
călzire din fi ecare cameră prin montarea 
unui controler de circuit iluminat şi a unor 
prize telecomandate (compania Moeller 
Electric SRL ).

Sursa: Construct Expo Ambient, edi-
ţia a XIV-a, 23 – 27 mai 2007, Complexul 
Expoziţional ROMEXPO SA.

Veronica O. Mândroiu

FINANŢAREA ŞI ALOCAREA RESURSELOR 
FINANCIARE PENTRU SECTORUL ENERGETIC

NOUTĂŢI ÎN DOMENIUL AMENAJĂRII CONSTRUCŢIILOR
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